Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Marcel Schwehr CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Lehrerversorgung an den Schulen
des Landkreises Emmendingen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele ganze Lehrerstellen werden in den verschiedenen Schularten zum
Schuljahr 2012/2013 im Landkreis Emmendingen frei (z. B. durch Versetzun-
gen, Pensionierungen)?

2. Wie viele ganze Lehrerstellen sind im Landkreis Emmendingen zum Schuljahr
2012/2013 je Schule ndtig, um den Pflichtunterricht vollstindig in allen Schu-
len zu gewihrleisten (unter Benennung der jeweiligen Schulen bzw. Schulart)?

3. Wie viele ganze Lehrerstellen werden zum Schuljahr 2012/2013 im Landkreis
Emmendingen neu geschaffen (mit Angabe, in welchen Schularten diese einge-
setzt werden)?

4. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Landkreis
Emmendingen insgesamt erforderlich, um einen Unterricht ohne Stundenaus-
falle zu gewihrleisten?

5. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Landkreis
Emmendingen fiir das kommende Schuljahr vorgesehen?

6. In welchem Umfang sind finanzielle Mittel fiir Krankheitsvertretungen im
Landkreis Emmendingen fiir das kommende Schuljahr eingeplant?

7. In welchem Umfang bestanden in den vergangenen fiinf Jahren Angebote im
Erginzungsbereich (Chore, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u.a.) an
den jeweiligen Schulen des Landkreises Emmendingen (unter Benennung der
jeweiligen Schulen bzw. Schulart)?
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8. An welchen Schulen ist schon jetzt absehbar, dass der Ergénzungsbereich
(Chore, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u.a.) iiberhaupt nicht oder
nur eingeschrinkt stattfinden kann (mit Angabe, um welche Schulart es sich
jeweils handelt)?

9. Wie viele Lehrkrifte waren im Landkreis Emmendingen jeweils zum Stichtag
1. Oktober in den letzten fiinf Jahren beschiftigt (mit Angabe der ganzen Leh-
rerstellen, der jeweiligen Schulen und Schularten)?

10. Wie viele Schiiler und Klassen gab es im Landkreis Emmendingen jeweils
zum Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren (mit Angabe der Schulen
und Schularten)?

26.06.2012

Schwehr CDU

Antwort

Mit Schreiben vom 18. Juli 2012 Nr.22-6742.0/310 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele ganze Lehrerstellen werden in den verschiedenen Schularten zum
Schuljahr 2012/2013 im Landkreis Emmendingen frei (z. B. durch Versetzun-
gen, Pensionierungen)?

Die Erhebungen zur Ermittlung aller freien und frei werdenden Stellen zum
Schuljahresbeginn 2012/2013 ist noch nicht abgeschlossen.

Damit mdglichst alle ressourcenwirksamen Anderungen (wie z. B. aufgrund von
Pensionierungen, Dienstunfahigkeit, Tod, aber auch Elternzeitfille), die nach einer
ersten Stellenauswertung im April eingetreten sind, noch beriicksichtigt werden
konnen, erfolgt eine weitere Stellenauswertung Mitte August.

Zum Schuljahr 2012/2013 konnen nach derzeitigem Stand landesweit iiber alle
Schulbereiche hinweg insgesamt rd. 3.900 Stellen wieder besetzt werden. Welche
davon im Landkreis Emmendingen eingesetzt werden, héngt vom abschlieBend
gemeldeten Bedarf ab.

2. Wie viele ganze Lehrerstellen sind im Landkreis Emmendingen zum Schuljahr
2012/2013 je Schule notig, um den Pflichtunterricht vollstindig in allen Schu-
len zu gewdhrleisten (unter Benennung der jeweiligen Schulen bzw. Schulart)?

Zum jetzigen Zeitpunkt steht der Gesamtumfang der zur Erfiillung des Pflicht-
unterrichts notwendigen Lehrerwochenstunden noch nicht fest. Bei der Bedarfs-
planung der Schulen beriicksichtigt die Schulverwaltung Anderungen der Klas-
sen- und Schiilerzahlen bis Schuljahresbeginn. Gegebenenfalls werden weitere
Pflichtstunden notwendig.

3. Wie viele ganze Lehrerstellen werden zum Schuljahr 2012/2013 im Landkreis
Emmendingen neu geschaffen (mit Angabe, in welchen Schularten diese einge-
setzt werden)?

Trotz des erwarteten erheblichen Schiilerriickgangs werden zum Schuljahr 2012/
2013 alle verfiigbaren Stellen wieder besetzt.
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4. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Landkreis
Emmendingen insgesamt erforderlich, um einen Unterricht ohne Stundenaus-
falle zu gewdhrleisten?

Aussagen liber den zukiinftigen Vertretungsbedarf sind nicht moglich. Zur Ver-
meidung von Unterrichtsausfall stehen Schulen und Schulaufsichtsbehdrden viel-
faltige Moglichkeiten zur Verfiigung, die entsprechend der Vor-Ort-Bedingungen
flexibel einzusetzen sind. So versuchen Schulen und die zustéindigen Schulauf-
sichtsbehdrden mit Hilfe der fest installierten Lehrerreserve, der Einstellung von
Vertretungslehrkréften, von schulbezogenen Stellenausschreibungen, von Depu-
tatserh6hungen, von Mehrarbeit von Lehrkriaften und von Stunden des Ergéin-
zungsbereichs die Ausfille auszugleichen.

Eine besondere Herausforderung ist auch im kommenden Schuljahr der Ersatz fiir
erkrankte Lehrkrifte und fiir die Mutterschutzfille. Fiir Lehrerinnen und Lehrer,
die zum Schuljahresbeginn langerfristig erkrankt sind oder wegen Mutterschutzes
ausfallen, konnen wie bisher Vertretungsvertrage abgeschlossen werden.

Bei langerfristigen Erkrankungen sollte jedoch zunichst gepriift werden, ob Lehr-
kréfte aus der fest installierten Krankheitsreserve eingesetzt werden konnen. Fiir
die fest installierte Krankheitsreserve stehen landesweit an den Grund-, Werkreal-
und Hauptschulen 570, an den Realschulen 216, an den Sonderschulen 120, an
den allgemein bildenden Gymnasien 290 und an den beruflichen Schulen 270,
also insgesamt 1.466 Deputate zur Verfiigung. Soweit diese Reserve nicht zu
Schuljahresbeginn eingesetzt werden kann, sollte sie bei Bedarf im weiteren Ver-
lauf des Schuljahres genutzt werden.

Im Ubrigen bleibt es bei dem Grundsatz, dass wihrend des Schuljahres die ersten
drei Wochen eines Vertretungsfalls durch organisatorische Mafinahmen der be-
troffenen Schule, ggf. mit der Krankheitsreserve, iiberbriickt werden miissen.

5. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Landkreis
Emmendingen fiir das kommende Schuljahr vorgesehen?

Im Staatlichen Schulamt Freiburg sind im Schuljahr 2012/2013 folgende Deputats-
umfinge fiir die fest installierte Lehrerreserve vorgesehen:

Schulart Deputate
Grund-, Werkreal- und

29,7
Hauptschulen
Realschulen 11,4
Sonderschulen 8,0

Im Regierungsbezirk Freiburg sind im Schuljahr 2012/2013 fiir die allgemein
bildenden Gymnasien 57 Deputate und fiir die beruflichen Schulen 48 Deputate
fiir die fest installierte Lehrerreserve vorgesehen.

Uber die fest installierte Lehrerreserve hinaus stehen die unter Ziffer 6 genannten
Mittel fiir Krankheitsstellvertretungen zur Verfiigung.

6. In welchem Umfang sind finanzielle Mittel fiir Krankheitsvertretungen im
Landkreis Emmendingen fiir das kommende Schuljahr eingeplant?

Im Haushalt 2012 des Kultusministeriums sind insgesamt rund 0,9 Mio. € fiir
Mehrarbeitsvergiitungen und ca. 14,8 Mio. € zur Beschéftigung von Krankheits-
vertretungen veranschlagt. Ende April 2012 wurden weitere 2,5 Mio. € als Sofort-
mafnahme zugewiesen. Weiter wurde aufgrund der vorliegenden Bedarfsmeldun-
gen der Schulen Ende Juni entschieden, den Verfiigungsrahmen nochmals um
2,5 Mio. € zu erweitern. Im kommenden Schuljahr sollen die Mittel ggf. ent-
sprechend dem notwendigen Bedarf aufgestockt werden.



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 15/ 1991

Auflerdem steht fiir 2012 ein Betrag von 41,5 Mio. € zur Verfiigung, um Vertre-
tungsunterricht in den Féllen von Elternzeit aber auch von sonstigem vorzeitigem
Ausscheiden einer Lehrkraft zu finanzieren.

Die Mittel werden den Regierungsprasidien insgesamt zur Bewirtschaftung zuge-
wiesen.

Im Haushaltsjahr 2012 hat das Regierungspriasidium Freiburg insgesamt rd.
12,54 Mio. € erhalten. Dariiber hinaus wurde Ende Juni 2012 der Verfiigungs-
rahmen des Regierungsprésidiums Freiburg um 0,7 Mio. € erweitert.

7. In welchem Umfang bestanden in den vergangenen fiinf Jahren Angebote im
Ergdnzungsbereich (Chore, Arbeitsgemeinschaften, Férderangebote u.a.) an
den jeweiligen Schulen des Landkreises Emmendingen (unter Benennung der
Jjeweiligen Schulen bzw. Schulart)?

Die Zahlen der Lehrerwochenstunden im Ergénzungsbereich an den 6ffentlichen
Grund-, Werkreal- und Hauptschulen sowie Realschulen im Landkreis Emmen-
dingen bzw. im Bereich des Staatlichen Schulamts Freiburg sind in der folgenden
Tabelle dargestellt:

Ergénzungsbereich
Schuljahr Untere SC}}:}}lanSiChtS' (Lehrerwochenstunden)
chorde Grund-, Werkreal-
Realschulen
und Hauptschulen
2007/2008 Lkr. Emmendingen 1.300 415
2008/2009 SSA Freiburg 4410 673
2009/2010 SSA Freiburg 4.111 714
2010/2011 SSA Freiburg 2.293 539
2011/2012 SSA Freiburg 2.221 792

Die Zahlen der Lehrerwochenstunden im Ergénzungsbereich an den 6ffentlichen
allgemein bildenden Gymnasien im Landkreis Emmendingen sind in der folgen-
den Tabelle dargestellt:

Schuljahr Ergédnzungsbereich
(Lehrerwochenstunden)
Allg. bild. Gymnasien
2007/2008 101
2008/2009 126
2009/2010 127
2010/2011 141
2011/2012 174

8. An welchen Schulen ist schon jetzt absehbar, dass der Erginzungsbereich
(Chore, Arbeitsgemeinschaften, Férderangebote u.a.) iiberhaupt nicht oder
nur eingeschrdnkt stattfinden kann (mit Angabe, um welche Schulart es sich
Jeweils handelt)?

Zum jetzigen Zeitpunkt kann die Unterrichtssituation noch nicht endgiiltig bewer-
tet werden, da die Lehrereinstellungsphase bis Ende September eines Jahres dau-
ert. Die Unterrichtssituation im Schuljahr 2012/2013 kann erst nach Vorliegen der
Ergebnisse der amtlichen Schulstatistik im Friihjahr 2013 verldsslich bewertet
werden.
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9. Wie viele Lehrkrifte waren im Landkreis Emmendingen jeweils zum Stichtag
1. Oktober in den letzten fiinf Jahren beschdftigt (mit Angabe der ganzen Leh-
rerstellen, der jeweiligen Schulen und Schularten)?

Die Zahlen der Vollzeitlehrereinheiten an den 6ffentlichen Schulen im Geschifts-
bereich des Kultusministeriums im Landkreis Emmendingen zum jeweiligen
Stichtag der amtlichen Schulstatistik in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012
sind in der folgenden Tabelle nach Schularten dargestellt:

Schulart 2007/2008 | 2008/2009 | 2009/2010 | 2010/2011 | 2011/2012
Grund- und Werkreal-/Hauptschulen 555 546 547 531 524
Realschulen 225 222 228 233 237
Sonderschulen 249 254 234 233 241
Allgemein bildende Gymnasien 248 256 260 266 266
Berufliche Schulen 180 179 192 191 190

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

10. Wie viele Schiiler und Klassen gab es im Landkreis Emmendingen jeweils zum
Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren (mit Angabe der Schulen und
Schularten)?

Die Schiiler- und Klassenzahlen an den &ffentlichen Schulen im Geschéftsbereich
des Kultusministeriums im Landkreis Emmendingen zum jeweiligen Stichtag der
amtlichen Schulstatistik in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012 sind in der
Anlage dargestellt.

Warminski-LeitheuB3er

Ministerin fiir Kultus, Jugend und Sport
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Anlage
Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Grundschulen im Landkreis Emmendingen
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012
Sehuljahr : - Kla;senstufe y o
2007/2008 ISSZ:SIZ; ]'7599 4 176§ : 1'76: : ]'7696 ’ 6361(())3
20082000 | ST e R I ity
2009/2010 ]S:lzgslz 1'28 : 1‘;;) ’ 1765 ’ 1'7655 ° 62(;11
2010/2011 IS;lZ;‘Sl:; 17337 0 1':91 ? 1;‘33 ‘ 17577 1 5279920
2011/2012 Is(cl:;‘::; 1';3 ’ 1735 : 1;‘2 ’ 1;‘3 1 5;9258
Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Werkreal-/Hauptschulen im Landkreis Emmendingen
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012
Schuljahr - _ - K;assenstufe 5 o T
2007/2008 ponder i i o i P A ks
doognos | SChilr
2009/2010 ZZ;]:; 42311 42349 42868 52091 52289 648 21@26
oo |SChiler P A B Vi I I R I s
onipory | Sehier

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Realschulen im Landkreis Emmendingen
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr - - - l;lassenstuf; = o
oo | S pol I I I I I ol B
20102011 iﬁ::sl:; 62653 62764 62959 72364 62657 62757 4i 15124
2011/2012 ls(cl:;‘:; 5;11 62757 62969 72064 724 97 62454 4i25'52

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen allgemein bildenden Gymnasien im Landkreis Emmendingen
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Klassenstufe
Schuljahr 5 6 7 3 9 10 11 ngsil ngs%l Summe
2007/2008 IS{(;Z:.SIZI]; 51289 41568 41466 41364 41670 41667 41059 368 351 333‘2
200812000 ;ﬁ::;:; 41869 51281 41467 41461 41069 41679 31959 395 356 3i9116
20102011 Z:sl:; 41771 41677 41875 41888 41168 41061 " 7 3£318
201172012 Z:::; 41677 41771 41671 416 77 41887 41065 ! = 3ﬁ;5

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen Sonderschulen
im Landkreis Emmendingen in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr Schiiler Klassen"
2007/2008 1.015 125
2008/2009 1.002 127
2009/2010 970 128
2010/2011 944 124
2011/2012 942 128

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen beruflichen Schulen
im Geschiftsbereich des Kultusministeriums im Landkreis Emmendingen
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr Schiiler Klassen'
2007/2008 3.551 141
2008/2009 3.560 142
2009/2010 3.545 149
2010/2011 3.551 146
2011/2012 3.543 145

! Ohne Kursstufe an beruflichen Gymnasien.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


